

En Badajoz, un mes plana, 5 centimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.629

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Miércoles 19 de Julio de 1916

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

17 de julio de 1916.

A salto de mata, como un ladrón, escribo esta crónica; porque la ley Marcial, que prohíbe los grupos de tres, no comprende a las comadres ni a los chicos de mi barrio en esa cortapisa y ellos se sitúan, arremolinados, al pie de mi baja vivienda, estorbando la obra que no puedo ni debo dejar incumplida.

Hubiérame acaecido esto a don Ramón del Valle Inclán, cuando dió su conferencia sobre arte y patria en el pórtico del palacio de Exposiciones; hubieran sus respetuosos oyentes, armado un gran tumulto en la escalinata donde hallábanse congregados, y no podría decir hoy un diario: «La conferencia de Valle Inclán fué una cosa semi divina». Ni semi divina, ni conferencia, ni charla, ni conversación. Con tanto barullo no es posible que veagan las musas.

Ya el calorazo obligó a del Valle a salir del recinto cubierto, como yo haría si en el jardín frontero de mi casa los chicos y las mujeres me permitieran discutir sosegadamente, y tuvo la fortuna de hallar una compensación en el espacio libre, fresco y oreado; pero a mí todo se me vuelve insoponible bochorno, con gritos y moscas. Además, el jardín susodicho está lleno de unas orugas pequeñas que han invadido los olmos hasta dejarlos secos, y caer a montones sobre quien tiene la ocurrencia de imaginarse que hay pensiles perfectos en Madrid. La tal plaga no se circunscribe a este jardín de que vengo hablando; se ha hecho extensiva a todos los olmos de la villa y su contornada. Yo no sé para cuándo son los catadráticos de patología vegetal y las Granjas e Institutos agrícolas oficiales. Hay orugas en número infinito, como hay en toda España novilladas y corridas de toros los domingos y días laborables. Pues si vamos a meditar acerca de lo que ocurre en las encinas desde el monte de El Pardo hasta Extremadura, que por causa de otra plaga no dan belotas hace tres o más años, es para concluir diciendo que nos tenemos bien merecida la necesidad.

Pero volvamos a nuestro señor marqués de Bradomin y su conferencia. Don Ramón dijo que hay tres Españas—¡nagráfico descubrimiento! Una más de las que suponen los separatistas catalanes—: la Atlántica, la Mediterránea y la Central. ¡Lo que sucederá cuando tengamos otra vez en vigor la garantías constitucionales! No quiero ni soñar. Mejor será hilvanar unas cuantas filosofías relacionadas con las verbenas, y particularmente con la del Carmen, que es de actualidad en estos momentos, trágicos para el mundo y beatíficos para nosotros. No pienso trazar un artículo de costumbres con ese motivo, porque es viejo achaque, muy natural en tiempos del ilustre Larra y que hoy parece despegarse de nuestra naturaleza esencialmente modernista, voladora, sintetizante, rápida y fugaz.

En punto a verbenas, como en punto a Bellas Artes y geografía—véase a Valle Inclán de nuevo—, como en punto a derecho político—véase a Romanones—, como en punto a sustancias alimenticias—véase a sí propio a cada ciudadano—, estamos por extractos y píldoras, por quintas esencias, por escasísimo volumen; mucho principio activo y mayor brevedad. Cuatro rasgos geniales, y a otra cosa.

Así yo, escribiendo crónicas cual la presente; cuatro pinceladas maestras, y a casa. Los demás escritores hacen lo que las mujeres y los chicos de mi barrio: armar barullo, mover gran estrépito, molestar a los filósofos que, como yo, se deshojan y describen sacando de entre mil

toneladas de materia inservible un átomo de radium luminosísimo y vibrante, para alumbrar el camino por donde ha de marchar y triunfar la raza triple española.

ARGOS.

ASAMBLEA DE LA PRENSA ESPAÑOLA

La situación verdaderamente crítica que atraviesan las empresas periodísticas a consecuencia de los precios fabulosos que ha alcanzado el papel, cristalizará en la Asamblea que tendrá efecto en Madrid el día 24 del corriente en el local, social de la Prensa.

Como es sabido, el papel se fabrica en España; pero las primeras materias, y la principal de ellas, la pasta de madera, proceden del Norte de Europa, y por consiguiente la escasez de materias por un lado, y de otro los precios enormes que han alcanzado los fletes, son causa de que el alza del papel haya alcanzado cifras fabulosas que más parecen fantásticas que reales; precios que en modo alguno pueden soportar las empresas periodísticas, y que según todas las probabilidades irán aumentando sin vislumbrarse un límite, y por consiguiente los periódicos se verán obligados a suspender su publicación, bien por carencia del papel, bien por no ser éste accesible a las empresas.

El mal data de algunos meses, desde que la guerra alteró el intercambio de productos.

En Noviembre del año anterior se celebró en Madrid otra Asamblea de la misma índole. Se obtuvo entonces el concurso de todos los diarios de España; se consiguió el apoyo de todos los diputados periodistas o relacionados con los periódicos, y la promesa por parte del Gobierno de contribuir en la medida de sus fuerzas a solucionar este problema, más grave de los que muchos suponen, por cuanto además de los 300 diarios que se publican en España y de los cuantiosos intereses creados en el desarrollo de esta industria, ascienden a muchos millares las familias de los que de él se viven, comenzando por los que los redactan y terminando por los vendedores y paqueteros que los difunden por todos los rincones de la nación.

Ha ocurrido, no obstante, lo de siempre en nuestro país: mucho ruido, muchas promesas, muy buenas palabras por parte de todos los interesados en resolver el conflicto y después nada. El problema se ha venido agravando continuamente, los fabricantes se han visto obligados a aumentar los precios en más de un 100 por 100 de los que regían antes de la guerra, las primeras materias se importan con dificultad, y es lo cierto que a pesar de las promesas y de los buenos propósitos de todos, el conflicto continúa en pie, cada vez más pavoroso.

Y de ahí la celebración de esta Asamblea, en la que habrán de adoptarse medidas que se hallen en armonía con las circunstancias, puesto que no es posible que la prensa deje de ser el alimento moral cotidiano del hombre culto y se reduzca a la publicación de una hoja asequible solamente a las empresas financieras, ni es posible que desaparezcan, aunque sea temporalmente, los periódicos, que son complemento del vivir de nuestro tiempo en la información y difusión de sus múltiples secciones, y la carencia de estas informaciones sea causa de que la fantasía abulte las cosas y se produzcan conflictos que a nadie interesan y que el Poder público es el primer interesado en evitar.

Con lo dicho basta para patentizar la importancia de esta Asamblea, para que los elementos gobernantes se preocupen de las derivaciones que pudiera tener la misma y para que le presten su coopera-

ción todos los diarios de España, sin excepción de ningún genero, dándose por invitados desde luego los que por extravío o por cualquier concepto no hubiesen recibido la invitación que particularmente les ha sido enviada y concurren todos a la Asamblea que, conforme hemos dicho antes, tendrá lugar en Madrid el día 24 del corriente a las cuatro de la tarde, en el domicilio de la Asociación de la Prensa.

El Imperio británico y la guerra

Lo que ha hecho la Australia

A los que conocen el espíritu australiano y recuerdan el papel que ya había hecho en las guerras anteriores que ha sostenido el Imperio británico, no sorprende que este joven país estuviera esperando el zafarrancho cuando estalló la guerra en Agosto de 1914. Antes de ese tiempo, Australia se había provisto de un sistema compulsorio de entrenamiento militar, como también de una flota muy eficiente que se componía de un gran crucero de batalla el *Australia*, de los pequeños cruceros *Melbourne*, *Sydney* y *Brisbane*, además de varias flotillas de submarinos, torpederos y *destroyers*.

Al declararse el conflicto, esta colonia inglesa se encargó de levantar y mantener un pequeño Ejército expedicionario de 20.000 hombres para servicio activo en Europa al lado de los demás Ejércitos de las naciones aliadas. Al mismo tiempo, leal a una promesa previa, puso a la disposición del Almirantazgo británico su Marina entera, y después hizo un regalo de 100.000 libras a Bélgica, con gratitud a los heroicos servicios que los ciudadanos de ese país han rendido a la humanidad, en la defensa de su derecho nacional para vivir en paz en su propio país.

Huelga decir que estos regalos de hombres y de dinero eran las primicias de la espléndida generosidad de esta joven nación, que se halla compuesta de 5.000.000 de almas, sobre un continente de 3.000.000 de millas cuadradas.

A fines del año pasado parecían pocos los 20.000 hombres que Australia había dado para el servicio de la metrópoli, pues ya entonces unos 150.000 hombres habían cruzado los mares o se encontraban en el país entrenándose, y debe notarse que el coste total de armar, equipar y pagar a estos grandes contingentes, han sido sufragados por el contribuyente australiano. Cada soldado recibe un jornal mínimo de seis chelines diarios.

Tocante al papel de la flota australiana, basta recordar la destrucción del buque alemán *Emden*, y el parte dado en 12 de Septiembre de 1914 desde el crucero *Australia*, en que el vicealmirante Patey telegrafió las noticias de la ocupación de Herbertshöhe, Simpsonshavan, y poco después de la de la nueva Guinea alemana.

Desde que empezaron las hostilidades, Australia comenzó con resolución a desembarazarse de los tentáculos del octópodo germánico. Mr. Hughes, el presidente del Estado Australiano, nos ha dicho cómo procedió contra las mallas enmarañadas de la red teutónica. «Después de catorce meses de guerra, dijo, podemos decir que ha habido un gran cambio. Se han fundado mercados para todos los productos australianos, con la Gran Bretaña y sus aliados».

Mucho puede decirse sobre la manera eficaz de cómo este Estado se encargó de la distribución y el transporte de la cosecha de trigo, en los intereses del productor y el consumidor, no favoreciendo en nada al especulador ni al acaparador. En éstas y en otras tareas difíciles, Australia ha encontrado en el citado Mr. Hughes el *right man*. Debe añadirse que la Australia, como las demás colonias y dependencias británicas, no ha puesto límite a su generosidad en dinero y especies, que ya han llegado a sumar millones de libras esterlinas.

Prueba plena

En los antiguos procedimientos judiciales, se hablaba muy sesudamente de prueba plena y menos plena, como si una verdad pudiera serlo totalmente o a medias. En realidad es o era un modo de decir: la prueba menos plena significaba sencillamente que no había positiva prueba; no había sin indicios de ella. Por el contrario, la llamada plena era una prueba ante la cual el juzgador tenía que inclinarse.

Y decían las leyes: la declaración de dos testigos de mayor excepción, constituye prueba plena.



D. D. Ant.º RUIZ CARBALLO

Imaginémonos ahora que, conforme a esta legislación y constituidos nuestros lectores en tribunal, comparecen en calidad de testigos numerosos doctores en Medicina y Cirugía, de acuerdo en reconocer que las Píldoras Pink han dado excelentes resultados como regeneradoras de la sangre y tonificadoras de los nervios. ¿Qué podría hacer el Tribunal sino inclinarse y aceptar como indiscutible la verdad de estos testimonios? Son declaraciones que hemos dado a su tiempo y que nuestros lectores pueden ver en los prospectos españoles adjuntos a cada caja de Píldoras Pink.

Supongamos que por un motivo cualquiera, el Tribunal desea oír más testimonios. En tal hipótesis, convocado otro distinguidísimo Doctor en Medicina y Cirugía, don Antonio Ruiz Carballo, domiciliado en Cádiz, Rosario 25, comparece y dice: «Certifico: que he hecho aplicación de las Píldoras Pink, con excelentes resultados, en la convalecencia de una fiebre infecciosa, habiendo obtenido también resultados sorprendentes en numerosos casos de anemia y cloro-anemia de las jóvenes en el período de su desarrollo.» La prueba es plena.

No cabría sentencia contra ella en el procedimiento antiguo. Ni cabe tampoco en el modo de enjuiciar moderno, pues miles de personas curadas desfilarían ante el jurado, de tal modo unánimes en sus declaraciones, que el fallo se imponería en Derecho: las Píldoras Pink curan indiscutiblemente, la anemia, clorosis, padecimientos del estómago, reumatismos, jaquecas, debilidad en sus múltiples formas: todas las dolorosas derivaciones de la pobreza de sangre y de la flajedad del sistema nervioso.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

CRONICA SEVILLANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Se ha celebrado un banquete en el Hotel de Madrid, dado por los distinguidos señores de Peregrine y de la colonia inglesa en nuestra capital. La mesa estaba adornada con jarrones

de flores. El *menú* fué espléndido y muy bien servido.

Los comensales fueron M. Graham, M. Peregrine, Mrs. Peregrine, mister Pym, Mr. Bithell, Niss, Bee Bifall, Mrs. Enetijn, Bithell, Mr. Fitzpatrick, Mrs. Smith y Mr. Smith, y varias personalidades inglesas. También asistió el cónsul norteamericano en Sevilla, mister Gracey.

Después del banquete varias señoras tocaron al piano escogidas composiciones, y lucieron algunas de ellas sus condiciones artísticas, siendo ovacionadas con gran entusiasmo. La velada duró hasta las dos de la madrugada, no decayendo un solo momento la animación y la alegría. El desfile fué muy vistoso y lucido.

— Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la distinguida esposa del teniente alcalde del primer distrito, don Manuel M. Sáenz. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran completamente bien de salud.

— Ha regresado de Granada, Almería y Málaga, la distinguida señora doña Dolores Peñaranda, con sus hijos.

— Ha fallecido en esta capital, la distinguida señora doña Carmen Muñoz Rodríguez. Su esposo, de nacionalidad alemana, don Carlos Seifell, se encuentra en Méjico sin poder venir a España. Triste es siempre ver como nos arrebatan la muerte seres queridos, pero lo es más cuando no podemos cerrar sus ojos y recoger sus últimas palabras.

Reciban su esposo, su madre y su hijo Carlitos, nuestro más sentido pésame.

— Se encuentra enfermo nuestro apreciable amigo, don Pedro Izaurri. Deseamos tenga completa mejoría.

— Ha contraído matrimonio la bella señorita de Izaurri, con un notable profesor de música. Les deseamos que la luna de miel sea interminable.

— Ha regresado de Córdoba la bella señorita Maximina Izaurri. Y de Villanueva el rico propietario y cosechero de vinos, don Manuel Amores Domingo.

— Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad, el notable profesor de orquesta señor Arroyo. Lo celebramos.

— Hace un calor insoportable; no se puede estar en ninguna parte. Los paseos públicos se ven muy concurridos.

VIRGILIO.

Sevilla, Julio de 1916.

Se vende una bicicleta en buen uso; darán razón, San Blas, número, 13.

UNA CARTA

Sr. D. Isidoro Osorio

Presente

Muy señor nuestro: Visto su interés (como el nuestro) en que se depuren todas cuantas acusaciones se han lanzado en sesión pública de esa Excelentísima Corporación Municipal, celebradas el 1 y 8 del corriente, le rogamos que, ya para demostrar esas acusaciones, ó ya para demostrar lo injusto de ellas, pida en la próxima sesión se abra seguidamente el expediente, con el fin de depurar hechos y así dejaremos nuestra dignidad sin la más ligera mancha o por el contrario que se haga saber nuestra culpabilidad.

En espera de que así lo hará quedamos de usted suyo afectísimo y atento seguro servidor q. s. m. b.—Por la Comisión, *Antonio de Miguel y Guerra y G. Hurtado.*

Badajoz 14 de Julio de 1916.

Publicamos la carta que antecede, aun cuando no viene dirigida al periódico, por haber dado a conocer otras de los firmantes, referentes al mismo asunto.

Queso de oveja, de excelente calidad se vende, a once reales kilo y a 30 pesetas arroba, en la calle Arco Agüero, 37, bajo.

Quedamos agradecidos

El vicepresidente de la Comisión provincial, don Manuel Durán Candalija, ha tenido la atención de comunicarnos, que honrado por la Excelentísima Diputación con el cargo de vicepresidente de la Comisión provincial, nos ofrece la cooperación de la misma para cuanto se refiera al servicio público y la consideración personal de los que la constituyen.

Dicha Comisión provincial la componen, pues:

Vicepresidente

Don Manuel Durán Candalija, diputado por Zafra Fuente de Cantos.

Vocales

Don José María Albarrán Ramos-Izquierdo, por Badajoz-Olivenza.

Don Pedro Ruiz Ruiz, por Almendralejo.

Don Víctor Cortés y Donoso Cortés, por Don Benito-Villanueva de la Serena.

Don José María Gironza, por Castuera-Llerena.

Don Manuel Badajoz Gallardo, por Jerez-Fregenal.

Don Juan Francisco Grajera Alvarado, por Mérida-Alburquerque.

Don Juan Francisco Mendoza García, por Herrera-Puebla.

Secretario

Don Federico Abarrátegui Pontes.

PORTUGAL

En el teatro de la Trinidad se ha celebrado por iniciativa de una Comisión de señoras, una *matinée*, a beneficio de la Cruz Roja.

En virtud de autorización concedida por el Parlamento, la Cruzada de damas portuguesas va a efectuar una lotería, cuyos rendimientos es destinada a la hospitalización de los heridos o convalecientes, procedentes de la guerra.

LA FERIA DE AGOSTO

Es muy probable que en una de las corridas de feria se lidiaran toros de la ganadería de Palha, la más acreditada del país vecino y de la cual conserva la afición gratos recuerdos.

No hace muchos días se lidiaron en Madrid toros de esa ganadería y por su soberbia presencia y por la pelea que hicieron, fué ovacionado el ganadero.

Los empresarios han hecho proposiciones al representante de la señora viuda de Soler, para la compra de otra corrida que aquellos fueron a ver en la tarde anterior.

Si no llega a adquirirse esa corrida, se comprará reses de una ganadería andaluza o de Colmenar.

Nosotros creemos que el representante de la señora viuda de Soler, debiera tener interés en que se lidiaran en esta plaza toros de la ganadería de dicha señora, ya que, en corridas, no han vuelto a verse aquí desde que se celebró una nocturna hace algunos años.

Aún no se sabe si el Gobierno portugués permitirá que vengan a España, los jóvenes pertenecientes a distinguidas familias, que quieren dar aquí una «tourada» con rejoneadores.

De esperar es que si se concede aquel permiso se haga extensivo a todos los lisboenses que quieran venir a Badajoz, para presenciar la «tourada» y las dos corridas que han de celebrarse.

Si no se otorga el permiso habrá el día 15 una novillada, para la cual tal vez sea contratado Angelete. Con este novillero y Emilio Méndez (Zapaterito de Madrid), se formaría un buen cartel.

Local y Regional

¡En plena recolección!

En los pasados días se ha vendido el trigo en esta capital, a 18 pesetas fanega. Las habas a 14 pesetas. La cebada a 9,50 pesetas.

Y esto es en plena recolección y en una localidad productora, como lo es Badajoz.

Ahora ha cesado la demanda; pero pronto tomará incremento nuevamente.

¿Qué va a ocurrir en el próximo invierno?

El expediente electoral de Badajoz

Por Real Orden de Gobernación ha sido confirmado el acuerdo de la Comisión provincial relativo a las elecciones municipales, celebradas el 9 de noviembre último en el 5.º y el 6.º distrito.

La censura

En Madrid ha suprimido la censura, en el número de «El Imparcial» correspondiente al día 17, un artículo de Mariano de Cavia.

Sólo dejó de él, la firma. El título fué tachado a sí mismo y está ilegible. La parte del texto viene en blanco.

«El Liberal» también presenta muchos blancos en el número del 17.

En «La Publicidad» de Barcelona, aparecen tachadas cinco o seis columnas.

«El Pueblo», de Valencia, revela igualmente el CARINO de los censores.

Convocatoria

La Comisión municipal nombrada para el estudio de los medios que han de emplearse como substitutivos del impuesto de consumos, ha sido convocada para el 21 del corriente mes.

Neerológicas

En Albacete, donde residía, ha fallecido el consecuente republicano don Francisco de la Encarnación, propietario de nuestro querido colega «El Pueblo».

A su esposa y demás familia, así como a la Redacción de dicho periódico, enviamos nuestro más sentido pésame.

* *

Hoy hace seis años que pasó a mejor vida, nuestro amigo don Pedro Lázaro y Lázaro.

Durante mucho tiempo perteneció al comercio de esta plaza: su establecimiento disfrutó de los favores del público, y sin embargo, cuando nuestro amigo traspasó aquel, apenas tenía lo suficiente para poder vivir de una manera modestísima, lo cual revela hasta qué punto había ejercido con honradez su profesión.

Militó desde joven en el partido progresista y como tal ingresó en el partido republicano, donde figuraba al ocurrir su muerte.

Era buen esposo, buen amigo y un hombre consecuente en política.

A su viuda doña Luisa Casals, a su hermano don Bonifacio, a sus sobrinos y hermanos políticos, les reiteramos, en este día de triste recordación, el testimonio de nuestro sentimiento, por la muerte de nuestro amigo.

Errata

La esposa de don Aniceto Alcaraz y no de don Aniceto Alvarez, como por error material se dijo en el número de ayer, es la que ha dado a luz un robusto niño.

Juicio por jurado

Para hoy está anunciada la vista del siguiente juicio por jurados, en la sección segunda de esta Audiencia provincial:

Juzgado de Mérida.—Delito, hurto. Procesado, Anastasio Montero Prieto. Ponente, señor Magistrado I.º Fiscal, señor Sánchez. Defensor, señor Ambrona. Procurador, señor Becerra.

Ha sido detenido por la benemérita de esta Comandancia, el joven de 14 años, Vicente Pérez Paz, de Sevilla, quien se había fugado de su hogar paterno.

El tren correo de Madrid-Badajoz, llegó ayer a esta capital con una hora y treinta y cinco minutos de retraso.

Obedeció este retraso a que la máquina sufrió unas averías dos kilómetros antes de llegar a la Estación de Mérida.

Inmediatamente que fueron reparadas, continuó su marcha el correo llegando a Badajoz a las 12'35.

REGISTRO CIVIL

Días 16 y 17.

NACIDOS

Enrique Rosado Gonzalez, Encarnación, número 24.

Francisco Sierra Molina, Ramón Albarán, 3.

FALLECIDOS

Braulio del Castillo Expósito, 14 años, tuberculosis pulmonar, Morales, 60.

José Moro Ramirez, 5 meses, eclampsia, Menacho, 52.

Maria Acedo Arriera, 64 años, cirrosis hepática, Peñas, 63.

Máximo Durán García, 2 meses, debilidad congénita, Hospital Civil.

Manuel Mata Sánchez, 53 años, come diabético, Benegas, 32.

Enriqueta Expósito, 20 días, falta de desarrollo orgánico Barriada del Castillo, número 5.

Andrés Avelino Santos Jesús, 37 años, uremia, Hospital Civil.

MATRIMONIOS

Aurelio Rivera Zambrano, con Maria del Suceso Borrego y Ferrera.

Solucionada en Valladolid

la huelga de los ferroviarios

(POR TELÉGRAFO)

Valladolid 18 23'40

La huelga, solucionada aquí.

Los obreros ferroviarios asistirán mañana al trabajo, esperando tranquilos que resuelva el Instituto de reformas sociales el pleito pendiente.

Piden los obreros que se ponga en libertad a los compañeros suyos que están detenidos, siendo respetado nuestro personal movilizad.—*Olmedo.*

TOSÉ EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enferme tales del pecho, calmante la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLÓ 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

REPRESENTACION LOCAL

para la venta de cortes de trajes a particulares, en las próximas temporadas de otoño e invierno, le cederá FÁBRICA CATALANA a empleados en oficinas, fábricas, talleres. Dirígase: A. Torregrosa, Ronda San Antonio, 61, Barcelona.

Sociedad General de Industria y Comercio

Unica casa con fábrica y minas en Extremadura.—Productos químicos.—Superfosfatos.—Abonos compuestos.

REPRESENTANTE

DEMETRIO LANCHO

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, número 3, Badajoz

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres, Pimiento molido y sal. Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, BADAJOZ

Arrendamientos de fincas

Desde el próximo San Miguel se arrienda a pasto, labor y fruto de bellota, la finca denominada «Cruñeril» sita en el término municipal del pueblo de Casas de Don Pedro. Para tratar con don Gabriel Rodríguez Barrientos en Badajoz.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos. Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España. Fídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardaji** C. ases especiales para repaso durante el verano.

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrillos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a **D. Francisco G. Guerra**, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERIA Y CERRAJERIA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Madera de fresno

Se vende en la dehesa de «Aldea del Conde», inmediata a Talavera la Real y carretera de Madrid, la fresnera del río Antrín. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos.

Venta

Se vende un cercado, de nueve fanegas y media de tierra, de olivar y viña, próximo a esta capital.

En la administración de LA REGION EXTREMEÑA darán razón.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avístase con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badajoz.

PROGRESO CIENTIFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

BADAJOZ.—Tip. La Minerva Extremeña

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO
 SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA
PIPERAZINE MIDY
 GRANULADA EFERVESCENTE
 La única que disuelve el **92%** del ácido URICO

GIMNASIO
 DE
BADAJOS
 Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO
 7, SAN SISENANDO, 7
 Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.
 Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
 Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.
 Todos los pagos son adelantados

EL ODOL
 Es el mejor dentífrico conocido
 Resultados inmejorables
 Aroma exquisito
 De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Almanaque Bailly-Bailliére
 ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1919
 EN ROSTICA 1,50 ptas.
 ENCUADERNADO 2 pesetas.
 REGALO DE 1000 décimos de la lotería de Julio de 1918, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.
 PARTICIPACIÓN en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.
 De cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados.
 Provincias, 0,20 más por gastos de franqueo y certificado.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60
 Pesetas
 Garantías { Capital social efectivo desembolsado 12.000.000 00
 Primas y reservas 68.587.958 20
 TOTAL 80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA
 Sinistros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
 Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.
 En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.
 DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA
ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Ejército, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286
 SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA
DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey
 AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz
 DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

Narciso Vázquez Torres
 PROFESOR DENTISTA
 Calle de Ramón Albarrán, 22
BADAJOS

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"
 Director: JULES LAURENCI
 La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.
 Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.
 Albedos publicados: MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA
 Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.
 Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID